
BLOK OGÓLNOZAWODOWY 
 
Zadanie 136. 
Język (stosowane słownictwo i styl wypowiedzi) używany przez personel medyczny w rozmowie z pacjentem 
powinien być: 
A. możliwie najbardziej naukowy – stosowanie określeń naukowych zapewnia precyzję wypowiedzi, 
B. potoczny – stosowanie naukowego słownictwa nie jest sensowne, ponieważ pacjent go nie zrozumie, 
C. dostosowany do indywidualnych możliwości pacjenta – tak, aby pacjent dokładnie zrozumiał wypowiedź, 
D. naukowy, gdyż posługując się takim językiem zdobędziemy autorytet u pacjenta. 
 
Zadanie 137. 
Mediator NIE powinien: 
A. być bezstronny, 
B. podejmować decyzji, 
C. zbierać i porządkować informacji, 
D. być akceptowany przez obie strony. 
 
Zadanie 138. 
Taksonomia celów kształcenia zawiera dziedzinę: 
A. poznawczą, psychomotoryczną, 
B. afektywną, poznawczą, psychomotoryczną, 
C. afektywną, poznawczą, 
D. psychomotoryczną, afektywną. 
 
Zadanie 139. 
Umiejętności prowadzenia i uczestniczenia w dyskusji są niezbędne jeżeli na zajęciach wykorzystujemy: 
A. wykład informacyjny, dyskusję panelową, burzę mózgów, 
B. metodę sytuacyjną, burzę mózgów, dyskusję wielokrotną, 
C. dyskusję panelową, pogadankę, opowiadanie, 
D. instruktaż, dyskusję okrągłego stołu, wykład problemowy. 
 
Zadanie 140. 
Wsparcie społeczne w sytuacji choroby lub niepełnosprawności jest to: 
A. forma pomocy pozainstytucjonalnej, 
B. pomoc instytucji opieki zdrowotnej świadczona na rzecz osoby chorej, 
C. indywidualna pomoc osobie chorej w czynnościach życia codziennego, 
D. szczególny sposób i rodzaj pomagania osobom chorym i ich rodzinom w celu mobilizowania własnych sił i 
zasobów, które zachowali mimo choroby, po to by mogli i chcieli radzić sobie z własnymi problemami. 
 
Zadanie 141. 
Ocena sytuacji zdrowotnej rodziny potrzebna jest pielęgniarce/położnej do podejmowania działań w 
zakresie: 
A. profilaktyki chorób, 
B. planowania opieki, 
C. edukacji zdrowotnej, 
D. objęcia pacjenta całościową kompetentną opieką. 
 
Zadanie 142. 
Zasady etyki zawodowej pielęgniarek, położnych określa: 
A. Polskie Towarzystwo Pielęgniarskie, 
B. okręgowe izby pielęgniarek i położnych, 
C. Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych, 
D. Sejm RP. 
 
Zadanie 143. 
Pielęgniarka jest zobowiązania do wykonywania zleceń lekarskich: 
A. wszystkich, 



B. tylko tych, które zapisane są w dokumentacji medycznej (z wyjątkiem sytuacji stanowiących zagrożenie życia) 
i nie budzą żadnych wątpliwości pielęgniarki/położnej, 
C. tylko tych, o których jest przekonana, że są uzasadnione, 
D. w zależności od zwyczajów panujących w placówce służby zdrowia, w której pracuje. 
 
Zadanie 144. 
Głównymi instrumentami umożliwiającymi ocenę jakości świadczeń są kryteria i standardy. Kryteria to: 
A. liczba skarg pacjentów, 
B. procent zakażeń szpitalnych, 
C. rodzaj i ilość badań laboratoryjnych, 
D. wszystkie wymienione. 
 
Zadanie 145. 
Które z wymienionych działań NIE należy do zadań kadry kierowniczej? 
A. znalezienie odpowiedzi dlaczego nie osiągnięto w tym roku zaplanowanego poziomu realizacji świadczeń 
zdrowotnych, 
B. ustalenie ilości możliwych do wykonania świadczeń zdrowotnych, 
C. wyjaśnienie pracownikom w jaki sposób należy wykonać nowe zadanie, 
D. pomoc pracownikom w wykonywaniu zadań. 
 
Zadanie 146. 
Planowanie strategiczne jest domeną kierowników szczebla: 
A. operacyjnego, 
B. wyższego, 
C. średniego, 
D. niższego. 
 
Zadanie 147. 
Pierwszym etapem w trakcie szkolenia na stanowisku pracy jest: 
A. szkolenie doskonalące, 
B. wyjaśnienie sposobu wykonywania pracy, 
C. doradzanie szkolonemu w kluczowych zadaniach, 
D. przygotowanie pracownika do rozpoczęcia nauki. 
 
Zadanie 148. 
Przyjęta przez państwo koncepcja ochrony zdrowia obywateli, której wyrazem jest system zorganizowanych 
działań, urządzeń, instytucji i norm prawnych służących zdrowiu społeczeństwa to: 
A. promocja zdrowia, 
B. polityka ochrony zdrowia, 
C. służba zdrowia, 
D. polityka społeczna. 
 
Zadanie 149. 
Promocja zdrowia według dokumentu "Karta Ottawska" oznacza: 
A. proces umożliwiający każdemu człowiekowi zwiększenie oddziaływania na własne zdrowie w sensie jego 
poprawy i utrzymania, 
B. proces mający na celu poprawę stanu zdrowia społeczeństwa, 
C. system kształcenia jednostek i społeczeństwa w zakresie utrzymania pełnej sprawności psychicznej, fizycznej 
i społecznej, 
D. działania podejmowane przez ochronę zdrowia i mające na celu poprawę lub utrzymanie pełnej sprawności 
psychicznej, fizycznej i społecznej. 
 
Zadanie 150. 
Popularyzowana powszechnie koncepcja zdrowia publicznego zakłada podejmowanie zintegrowanych 
wysiłków: 
A. państwa, społeczności lokalnej i jednostki, 
B. wyłącznie państwa, 



C. zawodowej kadry medycznej, 
D. organizacji samorządowych. 
 
Zadanie 151. 
Podczas oglądania gruczołów piersiowych należy poprosić pacjentkę o: 
A. uniesienie rąk nad głowę i położenie się, 
B. uniesienie rąk nad głowę, a następnie o oparcie rąk na biodrach, 
C. oparcie rąk na biodrach i położenie się, 
D. uniesienie ramion do wysokości barków i położenie się. 
 
Zadanie 152. 
Objaw Blumberga (objaw otrzewnowy) charakteryzuje się: 
A. występowaniem bólu podczas szybkiego cofania ręki uciskającej brzuch, 
B. bolesnością podczas ostukiwania okolicy lędźwiowej, 
C. bolesnością podczas wstrząsania okolicy podżebrza prawego, 
D. zatrzymywaniem wdechu podczas obmacywania prawego górnego kwadrantu brzucha. 
 
Zadanie 153. 
Jednym z elementów badania nerwu czaszkowego VIII jest wykonanie próby Webera. W czasie badania 
pacjent lepiej słyszał dźwięk w uchu zajętym przez proces chorobowy. Świadczy to o: 
A. głuchocie odbiorczej, 
B. głuchocie przewodzeniowej, 
C. uszkodzeniu ślimaka, 
D. błędnym wykonaniu badania. 
 
Zadanie 154. 
Odruch wyzwalany przez stymulację zakończeń nerwowych na brodawce piersiowej przez ssące dziecko to: 
A. odruch prolaktynowy, 
B. odruch oksytocynowy, 
C. odruch szukania, 
D. odruch ssania. 
 
Zadanie 155. 
Pacjentka lat 20 - w wywiadzie podaje: chudnięcie przy dużym apetycie, pocenie się, nerwowość, zaburzenia 
miesiączkowania, trudności w zasypianiu i koncentracji . Zwraca uwagę obustronny wytrzeszcz gałek 
ocznych. Wstępnie rozpoznajemy chorobę Gravesa- Basedowa. Podczas zbierania wywiadu od pacjentki 
ważne będzie uzyskanie informacji o: 
A. urazie psychicznym lub fizycznym, 
B. paleniu tytoniu, 
C. warunkach bytowych, 
D. chorobach zakaźnych przebytych w dzieciństwie. 
 
Zadanie 156. 
Zapalenie ucha środkowego możemy rozpoznać, gdy reakcję bólową wywoła: 
A. ucisk na przeciwskrawek małżowiny, 
B. ucisk za małżowiną, 
C. poruszanie małżowiną, 
D. próba Webera. 
 
Zadanie 157. 
Czerwona plama, czasem różowa, spowodowana miejscowym rozszerzeniem naczyń, zlokalizowana na 
brzegach górnych powiek, na czole powyżej nasady nosa, na górnej wardze, na granicy głowy i karku, tuż 
powyżej linii owłosienia, nie wymagająca leczenia to: 
A. bociani dziób, 
B. plamy mongolskie, 
C. potówki czerwone, 



D. dyschromia "arlekina". 
 
Zadanie 158. 
Zaburzenia chodu mogą mieć różny charakter i najczęściej są następstwem zaburzeń neurologicznych. Chód, 
podczas którego chory niedostatecznie zgina kończyny w stawach kolanowych, z trudnością odrywa stopy od 
podłoża, pociąga stopami po podłożu, chodzi na palcach, nazywa się: 
A. spastyczny, 
B. ataktyczny, 
C. brodzący, 
D. kaczkowaty. 
 
Zadanie 159. 
Do przychodni zgłosił się pacjent, który odczuwa pewną wypukłość w okolicy prawej pachwiny. Podczas 
badania stwierdzono, że jest to przepuklina. Przeprowadzając badanie należy polecić pacjentowi, aby przyjął 
pozycję: 
A. stojącą, 
B. siedzącą, 
C. płaską, 
D. półwysoką. 
 
Zadanie 160. 
Objawem klinicznym dysplazji stawu biodrowego u noworodków i niemowląt NIE jest: 
A. objaw przeskakiwania Ortolaniego, 
B. objaw wyważania Barlowa, 
C. objaw szarfy, 
D. skrócenie kończyny dolnej. 
 
Zadanie 161. 
Sprawując opiekę nad chorym gorączkującym, pielęgniarka prowadząca bilans płynów musi uwzględnić 
poniesione straty przez parowanie, które przy wzroście temperatury o 1°C wynosi: 
A. 200 ml/dobę, 
B. 500 ml/dobę, 
C. 1000 ml/dobę, 
D. 1200 ml/dobę. 
 
Zadanie 162. 
Pacjent podejrzewany o kamicę pęcherzyka żółciowego, zgłasza w wywiadzie ból kolkowy, który 
umiejscowiony jest w: 
A. prawym podżebrzu lub śródbrzuszu, 
B. lewym podżebrzu, 
C. lewym podżebrzu, promieniujący do lewej łopatki, 
D. prawym podbrzuszu. 
 
Zadanie 163. 
Prowadząc wywiad z pacjentem podejrzewanym o raka przełyku, należy zwrócić szczególną uwagę na 
zgłaszany przez niego objaw: 
A. niechęci do pokarmów mięsnych, 
B. utrudnionego połykania pokarmów stałych (dysfagia), 
C. szybkiego bicia serca, pocenia się rąk i nóg, 
D. naprzemiennych biegunek i zaparć. 
 
Zadanie 164. 
Przy wzroście temperatury o 1°C czynność serca przyśpiesza o: 
A. 1 uderzenie na minutę, 
B. 10 uderzeń na minutę, 
C. 15 uderzeń na minutę, 



D. 20 uderzeń na minutę. 
 
Zadanie 165. 
U kobiety ciężarnej w ciąży zaawansowanej wysokość dna macicy pod koniec 24 tygodnia ciąży jest badana 
na wysokości: 
A. 2 palców nad spojeniem łonowym, 
B. pośrodku pomiędzy pępkiem a spojeniem łonowym, 
C. dokładnie na wysokości pępka, 
D. bezpośrednio pod łukiem żebrowym. 
 
Zadanie 166. 
U pacjenta z ostrym zakrzepowym zapaleniem żył powierzchownych, NIE występuje: 
A. ból i nadmierne ocieplenie żyły, 
B. tkliwy na ucisk powrózek żylny, 
C. zblednięcie całej kończyny, 
D. zaczerwienienie nad żyłą. 
 
Zadanie 167. 
Przyczyną niewydolności oddechowej może być odma opłucnowa. W przypadku jej wystąpienia, badanie 
fizykalne płuc po stronie odmy wykazuje: 
A. wypuk bębenkowy, osłabienie szmerów oddechowych, 
B. wypuk stłumiony, osłabienie szmerów oddechowych, 
C. wypuk bębenkowy, zaostrzenie szmerów oddechowych, 
D. wypuk stłumiony, zaostrzenie szmerów oddechowych. 
 
Zadanie 168. 
Standardowy doustny test obciążenia glukozą, wymaga podania pacjentowi: 
A. 30 g glukozy, 
B. 40 g glukozy, 
C. 75 g glukozy, 
D. 100 g glukozy. 
 
Zadanie 169. 
Glukozuria pojawia się zwykle przy glikemii powyżej: 
A. 80 mg%, 
B. 100 mg%, 
C. 180 mg%, 
D. 280 mg%. 
 
Zadanie 170. 
Zaleca się, aby badanie ciśnienia tętniczego krwi u dziecka wykonywać: 
A. na początku badania fizykalnego, 
B. w trakcie badania fizykalnego, 
C. na końcu badania fizykalnego, 
D. nie ma istotnego znaczenia kiedy, ważne jest aby było wykonane. 
 
Zadanie 171. 
Objaw Chełmońskiego wykorzystywany w trakcie badania jamy brzusznej polega na: 
A. zahaczaniu kciukiem dolnego płata wątroby, 
B. szybkim oderwaniu palców badającego od jamy brzusznej, 
C. wstrząsaniu okolic wątroby, 
D. przemieszczaniu gazów w jelicie grubym. 
 
Zadanie 172. 
Deficyt opieki to: 
A. relacje zachodzące między możliwościami samoopieki a zapotrzebowaniem na samoopiekę terapeutyczną, 
B. relacje zachodzące między pacjentem a rodziną, 



C. relacje zachodzące między potrzebującymi opieki, a oczekiwaniami na opiekę, 
D. zapewnienie opieki potrzebującym. 
 
Zadanie 173. 
Kto jest autorem teorii „deficytu samoopieki”? 
A. Leininger, 
B. Orem, 
C. Nightingale, 
D. Benner. 
 
Zadanie 174. 
Do metod badawczych w pielęgniarstwie zaliczamy: 
A. obserwację, sondaż diagnostyczny, eksperyment, analizę przypadków, testy socjometryczne, 
B. analizę piśmiennictwa, obserwację, 
C. ankietę, wywiad, 
D. wywiad, analizę piśmiennictwa. 
Zadanie 175. 
Praca monograficzna poświęcona jest: 
A. jednemu działowi nauki, 
B. analizie jednostkowych losów ludzkich, 
C. analizie życia ludzkiego, 
D. porównaniu jednego sytemu z drugim. 
 
Zadanie 176. 
Elementami systemu doskonalenia zawodowego są: 
A. cele i treści kształcenia, 
B. formy organizacyjne, metody i proces doskonalenia, 
C. pomoce dydaktyczne, 
D. cele i treści kształcenia, formy organizacyjne, metody i proces doskonalenia. 
 
Zadanie 177. 
Stosowanie przez pielęgniarkę zasad leczenia bólu w opiece paliatywnej wymaga ukończenia kursu: 
A. doskonalącego, 
B. specjalistycznego, 
C. kwalifikacyjnego, 
D. specjalizacji . 
 
Zadanie 178. 
Programami służącymi do przetwarzania danych statystycznych, w szczególności obliczania średnich, 
odchyleń od średnich, korelacji oraz sporządzania tabeli wykresów są: 
A. systemy operacyjne, 
B. edytory tekstu, 
C. bazy danych, 
D. arkusze kalkulacyjne. 
 
Zadanie 179. 
Termin wielozadaniowość w odniesieniu do systemu Windows oznacza, że system: 
A. może być wykorzystywany do wykonywania wielu zadań, 
B. może być wykorzystywany przez wielu użytkowników, 
C. pozwala na jednoczesne uruchomienie kilku programów, 
D. pozwala na jednoczesną pracę kilku użytkowników. 
 
Zadanie 180. 
Plik w polskiej terminologii informatycznej to: 
A. zbiór kart informacyjnych, 
B. zestaw cyfrowych nośników informacji, 



C. jednostka zapisu i przechowywania danych w komputerze, 
D. żadne z powyższych. 
 


